

# 官商各界 送別發叔

## 國家領導人致送花牌 林武張建宗等到場弔唁



張德江委員長等致送花牌。香港文匯報記者曾慶威 攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)上月23日逝世的鄉議局前主席劉皇發,終年80歲,昨日在北角香港殯儀館設靈。多名政商及社會各界人士到場弔唁,包括中聯辦副主任林武、香港特區政府政務司司長張建宗、多名問責局長等。劉皇發於今日上午8時30分舉行團體公祭,隨即大殮並進行佛教儀式禮禮,10時30分辭靈出殯,隨後會先後移送至鄉議局大樓、屯門天后廣場及屯門龍鼓灘舉行3場公祭,再移送至劉氏祖墳山地安葬。



鄉議局前主席劉皇發昨日在北角香港殯儀館設靈,靈堂佈置以白色為主調。香港文匯報記者曾慶威 攝

### 鄉議局昨日下午5時於香港殯儀館一樓大禮堂為劉皇發設靈,靈堂佈置以白色為主調,擺滿白色鮮花,劉皇發遺像上方掛有「德高望重」的橫匾,兩旁則掛有「全忠全孝全義、愛國愛港愛家鄉」的輓聯。

靈堂中央除放置家人的花牌外,講台前放置了香港特區行政長官林鄭月娥致送、上面寫有「劉皇發先生千古德望永欽」的花牌。

靈堂四周亦放滿國家領導人及中央駐港機構負責人、特區政府官員、政商及社會各界人士致送的花牌,包括全國人大常委委員長張德江,國家副主席李源潮,國務院副總理劉延東,全國政協副主席董建華,全國政協副主席梁振英,全國政協前副主席廖暉,國務院港澳辦主任王光亞,香港中聯辦主任張曉明,香港中聯辦前主任姜恩柱、高祀仁、彭清華,全國人大常委會副秘書長李飛,澳門中聯辦主任王志民,外交部駐港特派專員公署、解放軍駐港部隊政治委員岳世鑫中將,香港特區前行政長官曾蔭權,全國政協常委唐英年,以及多名香港特區政府司局長等。

### 兒讚勤奮一生 家人驕傲

此外,殯儀館外圍以至對面的公園亦擺滿數百個花牌,而劉皇發的家屬包括兒子劉業強,與多名鄉議局成員昨日下午1時半亦到場打點,神情嚴肅。家人特別訂製數千本劉皇發的紀念冊派發給到場致祭人士,內有「發叔」生前從政的經歷及生活相片。

劉業強以「爸爸的一生,離不開『勤奮』兩個字」為題撰文,稱讚父親像個巨人,一生傳奇,身為兒子亦感到驕傲。

下午近5時許,各界人士陸續到場弔唁,包括林武、曾蔭權伉儷、張建宗、香港基本法委員會副主任梁愛詩、全國政協常委陳永棋、立法會主席梁君彥、保安局局長李家超、民政事務處處長劉江華、發展局局長黃偉倫、勞工及福利局局長羅致光、創新及科技局長楊偉雄、教育局局長陳漢偉、食物及衛生局局長陳肇始、廉政專員白韜六、行政會議成員羅范椒芬、行政會議成員湯家驊、行政會議成員黃國健、前財政司司長曾俊華、前財經事務及庫務局局長陳家強、前食物及衛生局局長高永文、前民政事務局長曾德成、前金管局總裁任志剛、工聯會榮譽會長鄭耀棠、前民建聯主席譚耀宗、工聯會會長林淑儀、前全國政協委員施子清、東亞銀行主席兼行政總裁李國寶等。

### 花海滿靈堂 巨賈紛致意

不少商界巨賈亦有致送花牌,包括長和系主席李嘉誠、新世界集團主席鄭家純、九龍倉集團首席顧問吳光正、瑞安集團董事長羅康瑞、恒基兆業等。



劉業強等家人神情嚴肅。香港文匯報記者曾慶威 攝



大批傳媒在殯儀館外守候及拍攝。香港文匯報記者聶曉輝 攝



中聯辦副主任林武到場弔唁。香港文匯報記者曾慶威 攝



政務司司長張建宗到場弔唁。香港文匯報記者曾慶威 攝



基委會副主任梁愛詩到場弔唁。香港文匯報記者曾慶威 攝



全國政協常委陳永棋弔唁。香港文匯報記者曾慶威 攝



港區全國人大代鄭耀棠到場弔唁。香港文匯報記者曾慶威 攝



全國政協委員譚耀宗到場弔唁。香港文匯報記者曾慶威 攝



全國政協委員霍震霆到場弔唁。香港文匯報記者曾慶威 攝



前全國政協委員施子清到場弔唁。香港文匯報記者曾慶威 攝



東亞銀行主席李國寶到場弔唁。香港文匯報記者曾慶威 攝

## 紀念冊圖文展示關愛家庭

特稿

前鄉議局主席劉皇發(發叔)上月逝世,終年80歲,家屬昨日在香港殯儀館設靈,並於昨午1時半到場打點,眾人身穿白衣,神情嚴肅。家屬特別訂製數千本紀念冊,在靈堂外派給親友,內有發叔生前從政的經歷、生活相片及家人感言。紀念冊除了讓人追憶他為香港回歸、「一國兩制」及新界鄉務作出的重要貢獻,亦流露出發叔重視並關愛家人的一面。

### 家人痛憶發叔溫情

發叔遺孀劉吳妹珠在紀念冊中寫道:「難忘愛義 緣續來生。」她指看着丈夫離世,內心非常傷痛,家中每一事物都讓她產生無限思念。她憶述結婚初時,家道貧困,但丈夫勤勞工作,白手興家,為家人帶來溫飽,感言丈夫即使遇到任何艱難情況,仍置家庭於首位。她寫道:「(你)今日能夠有成,受國家讚賞、受政府器重,受鄉民愛戴,作為你的妻子,也覺得光榮和自豪。」即使丈夫數十年來因公事減少私人生活,她亦無悔在背後默默支持。

發叔不僅是一位好丈夫,亦是一位好父親。兒子劉業強在紀念冊中寫道:「爸爸像個巨人,一生傳奇,活在他的影子下,是壓力也是動力。」他指近年工作遇上重大挑戰,但父親都沒有埋怨,更勉勵他要將壞事變好事,為香港的安定和繁榮獻心盡力。他又指,父親年輕時為鄉村引入自來水和電力,從政後亦努力為政府及新界居民排難解紛,並全力支持香港回歸祖國,讓身為兒子的他深感驕傲。

他的大妹劉麗玉寫道:「以哥哥為榮。」她指當年家境清貧,哥哥15歲已負起照顧家庭



靈堂外放有劉皇發的紀念冊。香港文匯報記者曾慶威 攝

責任,「哥哥挑起一擔一擔的蔬菜,風雨不改地從龍鼓灘經船運到西環,努力工作為的是想家人得到溫飽的生活。」即使她嫁到深井村,哥哥仍不時致電問候她的近況。

他的媳婦與女婿都形容他是「半位爸爸」,女婿余漢坤指岳父對世情及政情了如指掌,是「社會大學」的資深院士。媳婦畢麗君形容自己是「半個鬼妹仔」,但身為傳統新界人的家翁很快就接納了她,除了每周舉行家庭茶敘,每年亦會安排家庭旅行。

發叔亦很重視對孫兒及外孫的教育,孫兒劉泰熙寫道:「他常常鼓勵我做不要輕易放棄,盡好自己本分,凡事做到最好,記得他最常對我說的話是:做人要謙虛,記得你的根源。」外孫余一言寫道:「公公說過成績好不如品行好。」外孫女黃雍蔚指公公每年都向她送上生日紅包,上面寫有很多鼓勵字句,故她每一封都會藏好留念。

香港文匯報實習記者 林浩賢



林鄭月娥的花牌放置在講台前。香港文匯報記者曾慶威 攝



李嘉誠父子、吳光正及何柱國等均有致送花牌。香港文匯報記者曾慶威 攝